

Выходит для читателей Астраханской области, Волгоградской области, Ростовской области, Краснодарского края, Республики Адыгея, Республики Калмыкия, Республики Крым и Севастополя.

### Высотка впрок

В макрорегионе возник дисбаланс спроса на новое жилье и предложения



### Интервенция зерна

Почему аграрии просят обнулить пошлины

Страница 15

### Бахчисарайский банан

Фермеры полуострова стали открывать уникальные производства



Страница 15

## НАЗНАЧЕНИЕ

Новым министром сельского хозяйства Крыма стал Андрей Савчук. Указ о его назначении подписал глава республики Сергей Аксенов. На министерском посту Савчук сменил Юрия Мигала, подавшего в отставку в начале августа нынешнего года. В советское время он был специалистом в цехе плодовоовощеводства и переработки продукции колхоза «Победа» Советского района Крыма. Окончил Крымский сельскохозяйственный институт по специальности механизация сельского хозяйства. Трудился в родном колхозе, затем работал инженером на предприятии «Юрост-Крым». В 2011 году основал компанию «Агромакс», ставшую официальным представителем института им. Лукьяненко.

## ЦИФРЫ

15,4 тысячи человек воспользовались Керченской паромной переправой, начиная с ночи на 9 октября и до семи часов утра 19 октября. В обе стороны перевезено в общей сложности 5 905 единиц автотранспорта, преимущественно большегрузных и среднетоннажных грузовиков. За это время четыре паромов, работающие на линии, выполнили 154 круговых рейса.

31 миллион рублей выдано донским педагогам — участникам программы «Земский учитель». Из них 25,7 миллиона — средства федерального бюджета, 5,2 миллиона — регионального. В конкурсном отборе в этом году принимали участие 107 претендентов. Победители — 31 человек — получили выплаты миллион рублей и уже приступили к работе в сельских школах. Напомним, в Ростовской области программа действует с января 2020 года и рассчитана до 2024 года включительно.

940 километров теплосетей заменили за последние пять лет в Краснодарском крае. Однако, по словам губернатора Вениамина Кондратьева, их износ остается достаточно высоким, около 65 процентов. Решено ежегодно обновлять не менее пяти процентов сетей. В текущем году заменят 143 километра.

27 тысяч жителей Волгоградской области оформили с начала 2022 года статус самозанятого. Таким образом, специальным налоговым режимом пользуются уже 79 тысяч человек, все они имеют право на господдержку. И число их растет. По данным комитета экономической политики и развития региона, с начала года около трех тысяч самозанятых воспользовались региональными финансовыми, консультационными и образовательными мерами поддержки.

### АКТУАЛЬНО

Азовское море стало для страны внутренним. К каким переменам в его акватории приведет изменение статуса

# Новое время Меотиды

Николай Гриценко

Во время специальной военной операции Азовское море фактически оказалось под полным суверенитетом нашей страны. Украина и Россия долгое время не могли урегулировать правовые вопросы, связанные с разделом его акватории. Теперь этого препятствия нет. Как изменение статуса Азовского моря отразится на его экологическом состоянии и биоресурсах, на развитии торгового судоходства и курортной сферы.

### Конец «казачьему» пиратству

Эксперты утверждают, что экология Азовского моря улучшится, а туристическая отрасль получит дополнительные возможности для организации детского и взрослого отдыха и создания новых курортов. Сотрудничество без ограничений с освобожденными территориями оживит транспортную отрасль регионов и торговое судоходство, изменит перспективы рыболовства.

После Крымской весны 2014 года судоходство и добыча биологических ресурсов в Азовском море стали небезопасны. Пограничная служба Украины задерживала суда, посетившие Крым, как нарушители границы. К примеру, в 2016 году было заочно танзанское судно Sky Moon. Украинский суд признал экипаж, состоявший из граждан Сирии и Ливии, виновным в вывозе из Крыма трех тысяч тонн технической соды. А 25 марта 2018 года украинские пограничники действовали уже в духе запорожских казаков XVII столетия и в открытом море взяли на абордаж рыбацкое судно «Норд». Траулер с экипажем арестовали и направили в порт Бердянска. Для освобождения крымских рыбаков потребовались усилия дипломатического ведомства России.

Эти рейды привели к тому, что грузооборот в портах на Азовском море стал снижаться. К примеру, в 2021 году порт Бердянска сократил перевалку грузов на 24,6 процента, до 1,621 миллиона тонн. В Мариупольском морском порту грузооборот упал на 2,9 процента, до 6,306 миллиона тонн. Хотя в советские годы здесь принимали и отправляли до 17 миллионов тонн грузов.

## ГРУЗОБОРОТ МОРСКИХ ПОРТОВ РОССИИ ЗА 9 МЕСЯЦЕВ 2022 ГОДА, МЛН ТОНН

Источник: Ассоциация морских торговых портов России



С переходом Бердянска и Мариуполя под юрисдикцию России эксперты ожидают увеличения грузооборота. Особые надежды возлагают на Мариупольский порт, который имеет развитую инфраструктуру. Здесь могут бросить якорь суда

длинной до 240 метров и осадкой 7,7 метра. Тяжеловесные, негабаритные грузы переносятся с помощью плавучих грузоподъемностей 100 и 150 тонн.

### АКЦЕНТ

### Сотрудничество без ограничений с освобожденными территориями оживит транспортную отрасль регионов и торговое судоходство, изменит перспективы рыболовства

Несмотря на санкции, грузооборот морских портов Азово-Черноморского бассейна России не снизился. С января по август он составил 1 69,9 миллиона тонн. Больше всех прибавил

Новороссийск, где грузооборот вырос на 4,4 процента, до 97,9 миллиона тонн, в Тамани прирост оказался 22,6 процента, или 28,4 миллиона тонн, в Туансе — 13,6 миллиона тонн, в Ростове-на-Дону — девять миллионов тонн, в порту Кавказ — 9,2 миллиона тонн.

### О чем волнует море

Небольшая глубина, обилие солнечных дней, мощные кормовые выносы Дона и Кубани, малая солёность сделали Азовское море рыбным раем. В середине прошлого века по зарыбленности оно в шесть раз превосходило Каспий, в 40 раз — Черное море и в 160 раз — Средиземное. При советской власти рыбу стали добывать промышленным способом: в 1936 году выловили 275 500 тонн, а в начале 1960-х годов — уже до 760 000 тонн. Однако рекордные уловы остались в прошлом.

На биологические запасы Азовского моря повлияли промышленные сбросы металлургического комбината имени Ильича и заводов «Азовсталь»,

«Азовмаш», «Маркохим». Свою лепту внесли и гидрологи Дона и Кубани, построив плотины, ограничившие приток свежей воды в Азовское море. В результате с 2001 по 2020 год российский улов колебался от 6,3 до 43,4 тысячи тонн рыбы в год. Однако самый мощный вред экологии нанесло политическое разделение акватории.

— Трудно представить, как можно регулировать биоресурсы моря, если у него несколько хозяев. В последние десятилетия, предприятия для восстановления популяции островных и иных пород, сводились на нет масштабным браконьерством Украины. Теперь появилась возможность разводить белугу, стерлядь, осетра, сельдь, судака и другую рыбу в естественных условиях и пресекать деятельность браконьеров, — считает заведующая кафедрой международных экономических отношений Южно-Российского института управления РАНХиГС Татьяна Подольская.

## ТЕМА НЕДЕЛИ

### Количество кибератак на сайты органов госвласти Кубани выросло в два раза

# Против взлома есть приемы

Ирина Белова, «Российская газета»

По статистике, в прошлом году на сайты органов государственной власти Краснодарского края совершалось до 100 тысяч атак в месяц, а в этом — более 200 тысяч. Об этом сообщил вице-губернатор Кубани Александр Руппель во время конференции по кибербезопасности «Kuban CSC-2022», которая состоялась 13–14 октября в Сочи.

— В новых экономических условиях ИТ-направление в

Краснодарском крае развивается сложно, как, наверное, и во всей стране, — отметил он. — На Кубани примерно 1,2 тысячи ИТ-компаний. Президент поставил задачу обеспечить технологический суверенитет нашей страны. Каков вклад Краснодарского края? Мы разработали меры поддержки для айтишников. Буквально накануне форума я встречался с ИТ-сообществом в Красной Поляне. Специалисты вернулись в Россию, поработав в Силиконовой долине, Дубае, и здесь им очень нравится: инфраструктура, скорост-

ной интернет, а также горы и море. Но тем не менее мы столкнулись с оттоком специалистов.

Что касается первого в регионе ИТ-парка, его продолжают возводить в Краснодаре. Напомним, в инновационный центр войдут бизнес-инкубатор, дата-центр и площадка для подготовки специалистов. Кроме того, на базе технопарка площадью более 12 тысяч квадратных метров откроют 125 рабочих мест. Инвестиции на начальном этапе оцениваются в 300 миллионов рублей.

— Инвестор остался, — сказал Руппель. — Проект будет закончен к условному сроку. Почти завершены фундаментные работы, самые сложные в строительстве. Остальное уже пойдет намного быстрее. Также мы обсуждаем возможность создать подобный ИТ-парк и в Красной Поляне, чтобы собрать в мощный кулак программистов со всей страны.

По мнению генерального директора компании «Инфотекс» (Информационные технологии и коммуникационные системы) Андрея Чапчаева, все кибератаки отразить нельзя, ведь это

бесконечный процесс, но Краснодарский край сейчас активно над этим работает.

— У нас есть специалисты мирового уровня, это вопрос опыта и постоянного самообразования, — уверен он. — Например, мы получили сертификацию системы квантового распределения ключей. Что это значит? Квантовый компьютер может буквально за секунды расшифровать системы связи, основанные на открытом распределении ключей. Электронные подписи, протоколы TLS (Transport Layer Security), SSL (Secure Sockets Layer), которые используются для защиты соединения с веб-сайтами. Ожидается, что через пять-десять лет квантовые компьютеры поступят на рынок, и с их помощью секретные ключи для таких систем можно будет расшифровать за несколько минут. А сегодня без квантовых компьютеров — только за сотни лет.

Организаторами конференции выступили администрация Краснодарского края и Ассоциация цифрового развития региона при поддержке Министерства иностранных дел, Мини-

стерства юстиции, ФСБ, Генеральной прокуратуры, МВД и Следственного комитета РФ. В ней приняли участие представители дружественных России иностранных государств — Беларуси, Бразилии, Индии, Иордании, Ливана, Малагаскара, ОАЭ, Сирии, Танзании, Узбекистана, Эфиопии и ЦАР.

— Мы постарались насытить повестку форума интересными докладами, дискуссиями, поднять актуальные проблемы в сфере кибербезопасности, — подытожил руководитель депар-

тамента информатизации и связи Краснодарского края Станислав Завальный. — В ходе открытого диалога обсудили вопросы, которые больше всего беспокоят представителей отрасли не только в России, но и в дружественных нашей стране государствах. Поделитесь наработками, успешными примерами выявления и пресечения хакерских атак. Нынешняя встреча открывает новые перспективы и ставит перед бизнесом и государством задачи, которые предстоит решить.

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Денис Давыдов**, руководитель управления специальных проектов «Лаборатории Касперского»:

— Достижение технологического суверенитета невозможно без информационной безопасности. Важную роль в России сегодня сыграла координация безопасности в рамках государства. Нам необходимо объединение для обмена информацией о компьютерных инцидентах.

## КОРОТКО

### На Дону для модернизации производства оборонной продукции снижена ставка кредита

Наблюдательным советом регионального Фонда развития промышленности Ростовской области приняты изменения в региональной программе «Снижение издержек». По словам заместителя губернатора Игоря Сорокина, предприятия ТОР теперь могут получить льготный кредит РФРП на приобретение оборудования для производства продукции двойного и военного назначения. Предоставляется кредит от пяти до 30 миллионов рублей по ставке три процента годовых (вместо четырех процентов) сроком до пяти лет на приобретение оборудования и модернизацию производства. Для предприятий ОПК льготный заем выдается под один процент годовых, воспользоваться им оборонно-промышленные компании могут при приобретении современного оборудования для производства продукции двойного и военного назначения.

### Грузовикам открыли сухопутный маршрут из Крыма

Грузовой транзитный транспорт может проехать из Республики Крым в Ростовскую область по альтернативному маршруту. Он проходит через Джанкой, Мелитополь, Бердянск, Мариуполь, Новоазовск и Таганрог. Ориентировочное время в пути (387 километров) составляет около семи часов. Остановки разрешены только на стационарных площадках отдыха и автомобильных заправочных станциях. Выезд из Крыма можно осуществлять как самостоятельно, так и в составе колонны в сопровождении сотрудников ГИБДД. Колонна формируется в Керчи и в селе Столбовом Джанкойского района. Единый номер горячей линии: +7 978 199 2634.

### 12 районов Кубани досрочно приступили к капремонту МКД

В 12 муниципалитетах, в числе которых Горячий Ключ, Северский, Курганский, Павловский, Тихорецкий и Калининский район, полностью завершены капитальный ремонт десяти многоквартирных домов, которые стояли в планах на 2023 год. Строительно-монтажные работы ведутся еще на 39 объектах. В плане 2023 года — 1025 многоквартирных домов, намного больше, чем в этом году. Но и сумма, направленная на капитальный ремонт, увеличена почти в два раза, до шести миллиардов рублей. Как отметил гендиректор краевого фонда капремонта Михаил Лысенко, при таком финансировании реально выполнить все работы с должным качеством и применением современных материалов. Условие проживания улучшат более 75 тысяч человек.

### Адыгея представила турецким бизнесменам два инвестпроекта

На встрече главы Адыгеи Мурата Кумпилова с делегацией Турции и Ассоциации кавказских предпринимателей обсуждались два инвестиционных проекта республики, индустриального парка в Тахтамукайском районе и горнолыжного курорта Лагонаки. В индустриальном парке площадью свыше 194 гектаров (в перспективе ее можно расширить в три раза) предлагается открыть предприятия по логистике, сельхозмашиностроению и производству продуктов питания, мебели, текстиля, нефтегазового оборудования, стройматериалов. К масштабному проекту планируется привлечь 17 миллиардов рублей и создать 10 тысяч рабочих мест.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

### ТОЛЬКО НА САЙТЕ

[rg.ru/region/ufo](http://rg.ru/region/ufo)

### Стала известна судьба мариупольской «Азовстали»



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

### ФИЛИАЛЫ ФГБУ

### «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

РОСТОВ-НА-ДОНУ: ул. Московская, 51/15, 4-й этаж. Телефон: (863) 261-91-41. E-mail: rostov@rg.ru  
ВОЛГОГРАД: ул. Мира, д.19, офис 517. Телефон: (8442) 92-35-08. E-mail: volga-rg@mail.ru  
КРАСНОДАР: ул. Северная, 324а, 5-й этаж. Телефон: (861) 259-21-11. E-mail: rgkrasnodar@mail.kuban.ru  
СИМФЕРОПОЛЬ: ул. Пролетарская, 1 «А», офис 37. Телефон (3652) 60-02-13, 60-16-26. E-mail: i12009@list.ru

